

[文章编号] 1672-7320(2010)01-0017-03

社会科学学报主编的办刊新理念

车 英

整个 21 世纪都将是人类政治大民主、经济大发展、社会大进步、科技大飞跃的世纪，整个世界愈趋于多元化，充满着友好、和平、互助和发展，也充满着竞争、较量，对抗和冲突。在 21 世纪中相当长的一段时期里，世界各国的不同意识形态、政治、经济、科技乃至军事间的竞争与较量将会愈演愈烈。面对愈趋激烈之竞争与挑战，作为社会科学学报的主编，应该以何种姿态和胆识参与竞争和去迎接这些挑战呢？笔者认为，若要赢得竞争与挑战的胜利，就必须加强学习，重构理念，增强信心，努力培养和锻炼自己的竞争能力和自身必备素质，去迎接新的挑战。

一

学报属于学术理论刊物，一般都集中在高等高校；学报又是窗口，通过这个窗口，世人可以观察和判定这所高校教学、科学研究和学术水平等综合能力，换言之，学报不仅是反映这所高校教学、科研学术成果的重要园地，而且也是衡量该校学术水平的重要标尺。她对于提高教学、科研能力和学术水平，促进国内外学术交流都会起到十分重要的作用。

学报，尤其是社会科学学报，其编辑之学者化已成为当今学报编辑界的一大趋势，这也是时代对学报编辑的一项基本要求。尤其是作为社会科学学报的主编，他必须是一位专家、学者，必须是 21 世纪具有创新水平的、“多层次、全方位”发展的、“专家学者型”的编辑之核心人物。因此，社会科学学报主编应立足于本国、本土，但其视野则不能只限于国内，要花大力气占领世界社会科学研究领域的至高点，必须在传播手段和传播技术以及传播功能及效率方面，走在世界和时代的前列。

我国的社会科学学报直接反映着我国的政治、经济及法学等领域，直接影响着我国的社会主义精神文明和政治文明建设，进而促进我国的物质文明建设。因此，社会科学学报的主编必须是思想先进作风正派的人、专业造诣深的人、技术修养好的人，在其学识方面还要有相当高和宽的“点”和“面”，并且经常不断地更新与提高，赶超时代并随时代进步而进步的“与时俱进”之人。作为社会科学学报的主编，更应是具有创新精神之人、不断重构办刊新理念之人。

当前，我国已经进入了社会主义市场经济发展的新阶段，整个世界也已进入高新科技飞速发展的新时代。面对时代如此激烈的竞争与挑战，社会科学学报要生存、要发展，就要到“中流击水”，接受这些无论是多么激烈的竞争和多么严峻的挑战，不断提高自身素质，不断提高社会科学学报的学术质量。

二

社会科学学报的政治性、思想性、科学性、学术性很强，相对于报纸、广播、电视等大众媒体而言，属于高水平研究型的、高档次的“小众媒体”。在 21 世纪国际间的竞争更加激烈、我国市场经济体制更加完善的情况下，我国社会科学学报的地位和作用则显得更加突出，它仍将是上层建筑和信息产业不可或缺的组成部分，仍将是我国现代化建设尤其是精神文明和政治文明建设的一股必不可少的力量。社会

科学属于实用科学,社会科学研究也是直接针对当前政治、经济和法律等的研究,在这一点上与人文科学是有很大不同的。社会科学学报的主编必须具有高度的责任感和自觉性,即要广泛、自觉而准确运用涉政原则。社会科学学报所刊发的理论文章,都应该勾划所涉领域的蓝图。因此,社会科学学报应当也必须具有强烈的政治性和严谨的科学性。

社会科学学报的主编是执行学报自身所具有的强烈政治性和严谨科学性的核心人物,作为社会科学学术成果的第一鉴定者和学术政策的具体执行者,必须坚定不移地以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导,熟练掌握党的各项宣传政策,积极贯彻“百花齐放、百家争鸣”方针,在各种社会思潮和新技术革命的挑战面前,既能时刻保持清醒的头脑,具有政治家式的政治敏感性,又能在学术上高瞻远瞩、富于科学的预见性。

面对 21 世纪剧变的时代和各方面的竞争与挑战,尤其是面对我国进入 WTO 后的竞争与挑战,任何一门学科都必然要经过或正在经过一个“由粗到细”和“由细到粗”的过程,这是一个由“大动荡”、“大改组”到“大重构”的过程,再加上各学科间相互渗透,进而又派生出了一些新的学科,因此,现时的社会科学学报的主编必须是个专家,及时了解这些变化。对于一般编辑也要争取如此,编辑也要力争成为“专家学者”型的编辑。有位学术老者曾说过这样一句话:“当好一个编辑不见得比当好一个教授容易些,从某个意义上说还更困难些。”(吕淑湘语,见《编辑杂谈(2)》,北京出版社版,第 11 页)那么,作为高等学府之重要社会科学学术水准标志的学报之主编更要如此了,这是时代的要求。

三

一个好的社会科学学报的主编要有政治家和社会活动家的潜质,时刻关注世界局势和社会变化,具有预测未来发展趋势的能力,还必须能够了解各种思潮,正确洞悉其思想的根源,把握学报之走向。

社会科学学报的主编要办好学报,更不能囿于编辑部的办公室,满足于“爬格子”。换言之,社会科学学报的主编必须深入实际,面向现实,及时掌握社会的需要,了解作者近况,与作者交朋友进而帮助和指导作者进行学术研究及其写作,把握好全局。历史已经证明,无论时代如何进步,科学如何发达,启迪民智的出版事业仍以报纸、杂志为两大支柱。报纸的主要功能在于记事;杂志的主要功能在于记言。杂志又有高低之分,学报则是杂志中最高学术水平的代表,其主要功能则理应在于记论。

一般而论,主编是媒体传播过程中实际指挥全局的人,是媒体传播的精神主宰,在很大程度上又是道德的尺度和舆论的领导者。主编的智慧和信念都会无所保留地表现在媒体之上。因此,不论中外的杂志社,无不特别注重主编的挑选,都要求自己的主编具有敏锐的洞察力和驾驭全局的能力。然而,作为政治性和学术性俱强的社会科学学报,其主编则更应在出版过程中实际指挥全局,更应成为精神主宰、道德尺度和舆论领导,更应具有敏锐的洞察力,更应具有驾驭全局的能力。

我国社会科学学报的主编理应成为社会主义精神文明建设的排头兵。从大众传播学(mass communication)的角度上讲,编辑与作者同是传播者(communicator),如果将编辑与作者进行比较,那么,编辑是起决定作用的传播者,决定着传播什么、何时传播及以何种形式传播;然而在整个传播过程中,主编则是传播渠道中的最后把关人(gate-keeper)。因此,社会科学学报的主编必须有合理的知识结构和广博的知识面。英国一代文豪萧伯纳曾说:“能干的编辑是非常少的,因为他们必须有充分的文学才干,他故意选择出版,而非以文学作事业。”作为一个编辑,他除了具有丰富的学识和专业知识之外,更须具备丰富的常识,以帮助编辑工作做出正确的判断,否则就不能被视为一位好编辑。理想的社会科学学报编辑,除在自己所编学科具有深厚造诣,在大众传播学、新闻学、出版编辑学领域要有较深研究外,还要知晓有关文学、历史、政治、经济、法律、心理、社会、哲学、艺术及其一切自己非编学科方面的最普通、最丰富的常识,而且在外国语言方面,尤为不可缺少之,为有条件时出学报外文版作好准备,让社会科学学报大踏步地走向“大千世界”。一般编辑要这样,主编更应如此。

四

众所周知，科学技术的每一次革命都首先给出版传播事业带来深刻的变迁。印刷术的发明和印刷机的出现使得近代传媒应运而生；无线电技术、光纤电缆、卫星通讯和计算机网络技术的迅猛发展使得大众媒体面貌日新月异。科学技术的不断革新是人类历史发展的必然，技术革新的最新成果则首先运用于新闻出版传播业。新闻出版传播业是技术革新的一面镜子，是技术革新的第一实验者。当前，我国的出版传播业已实现了从铅与火到光与电的跨跃，彩色印刷系统被广泛接受。曾在历史过程中的古代、近代与现代起过重大作用的我国四大发明之一的活字印刷术已逐步被电脑排版系统所取代而彻底地走进了历史。

作为社会科学学报的编辑，尤其是主编，一定要站在时代的前列，不能再满足于懂得一些基本的印刷知识了。要接受新事物，要研究新问题，不会就得学习。社会科学学报的发展无不依赖高科技的进步。其主编必须明白，社会科学学报要走向世界，要与信息高速公路相连接，与国内或国际信息互连网相连接，让世界了解中国，让中国走向世界。

有人说，编辑是教育家，而且是重要的社会教育家，是人类灵魂的塑造者、工程师和导师。我认为此言不为过之。编辑所从事的是一项神圣的工作，又是一项光荣而繁重、复杂而充满生机并能指导社会与时代的工作。作为编辑之核心的主编，则是率领编辑完成这一光荣而神圣使命的领导者和组织者。

不论是现在还是以后，社会科学学报依然是展示学术水平的重要门面和窗口。其主编更属于这个门面与窗口的主要展示人与发布人。因此，社会科学学报的主编要顺应时代，正确对待自己，不断反省自己，不断更新办刊理念，与国家前进的步伐同步，与世界前进的步伐同步，努力提高自己的修养和素质，争取对国家乃至世界作出更大的贡献。

社会在发展，人类在进步。现在与过去相比，时代毕竟是不同了，21世纪也已过去了近10年。要与时俱进，要讲求科学发展，要站在中国社会科学发展的至高点上，要力攀世界社会科学发展的至高点，把握时代的发展脉络，统观全局，更好地为繁荣与发展我国的社会科学事业服务，为我国建设和谐社会提供最优质的精神食粮。我总是这样认为，发表一般解释性的文章和一般的理论文章是报纸和普及性刊物的事情，而社会科学学报，尤其是研究型大学和教学科研并重的重点大学的社会科学学报，则理应发表探索性的、前瞻性的高深学术论文，为我们党和国家制定政策和法律、法规提供理论依据。

要办好社会科学学报，作为主编，除了上述之坚持正确的政治方向和学术水平的高深与科学性外，在具体办刊理念运作方面，还要力争“三戒”：其一要戒“武大郎开店”，其二要戒“夜郎自大”，其三要戒“守株待兔”。一戒“武大郎开店”，其歇后语意为“高人莫入”。这种“闭关锁国”又“忌贤妒能”的办刊模式早已不能适应当今改革开放的时代要求，要正视自己，开拓视野，敞开大门，让更多的“高人”涌入。二戒“夜郎自大”，其意为唯我独尊、目中无人。这是一种极缺修养的不端品性，只要有这种品性是绝对办不好学术理论刊物的。要“海纳百川”，要“登攀绝顶”，要不断进取，要勇于开拓，要勤勤恳恳，要踏踏实实，努力使社会科学研究事业一步一个脚印地快步向前发展。三戒“守株待兔”，这个问题比较普遍，其实这是一种思想懒惰在编辑中的最具代表性的思想和行为。诚然，我们守着社会科学学报这个“株”，依托着研究型的百年名校，也肯定会“待”出不少“兔”来的，其中也会有名人佳作。然而，这一切都是非常消极的。我想，现在的“野兔”不多了，而更多的是家养的。我们应该深入下去，寻找那些养“名兔好兔”的人，请他们把“名兔好兔”贡献出来，不论养“兔”人是老学者还是年轻学子。我们更多的是希望，我们的社会科学研究事业后继有人，从青年学子的文章中发现旷世之才，开辟一代学术新风。

我衷心地期盼，通过我们自身的努力，《武汉大学学报（哲学社会科学版）》会越办越好，为繁荣我国的哲学社会科学事业做出我们新的贡献。同时，我们秉承“止于至善”，胸怀祖国，放眼世界，让《武汉大学学报（哲学社会科学版）》大踏步地走向世界并立足于世界之林！